Zadanie 3. Rozszerzony algorytm Euklidesa

Algorytm Euklidesa to algorytm wyznaczania najwickszego wspolnego dzielmka (NWD)
dwaoch liczb catkowitycha = 0156 = 0.

Specyfikacja:
Dane:
liczby catkowite,a = 015 =0,
Wynik:
najwigkszy wspolny dzielnik hczb a1 5.

Algorytm NWD:
Krok 1. Jezeli =0, to NWD jest rbwny a 1 zakoficz wykonywanie algorytmu.
Krok 2. Oblicz r jako reszte z dzielenia a przez b.

Krok 3.  Zastap a przez b, natomiast b przez r.
Krok 4.  Przejdz do kroku 1.

W niektorych zastosowaniach informatycznych potrzebujemy wyrazic najwickszy wspolny
dzielnik dwoch liczb catkowitych a, b w nastgpujacy sposob:

NWD(a,b)=a-x+b-y,
gdzie x 1y s3 liczbami calkowitymi.
Do wyznaczenia wartosci x 1y wykorzystywana jest nastgpujaca zaleznosé:
dla r = a mod b réinego od zera oraz liczb catkowitych x’, y " takich, ze
NWD(b,r)=b-x'+r-¥,
parg liczb (x, y) mozna wyrazi¢ wzorami:
x=y

y=x"—(adivh) -y

Uwaga:
a mod b, a div b oznaczajg odpowiednio reszte 1 iloraz z dzielenia calkowitego a przez b.

Opisana zalezno$¢ pozwala na rekurencyjne obliczenie pary liczb (x, y).
Niech RozszerzonyEuklides(a, b) bedzie rekurencyng funkcja realizujaca ten pomysi.
Dzatanie funke)i zilustruymy przykladem.



Przyklad dla a= 231, 5 =30

NWD (a, b) = .
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Zatem NWD(231,30)=3- 231 + (-23) - 30.

Zadanie 3.1. (0-2)

Uzupelni) ponizszg tabele 1lustrujgcg wykonanie funkep RozszerzonyEuwklides(a, b) dla
danych a = 188, b= 12.
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Zadanie 3.2. (0-3)
Uzupelnij ponizsza rekurencyjng funkcjg¢ obliczamia pary liczb (x, y) dla danych liczb a, b.

Specyfikacja:
Dane:
liczby calkowite a > 015> 0

Wynik:

para liczb catkowitych (x, y), dla ktorych NWD(a,b)=a-x+b-y

RozszerzonyEuklides(a, b):

Krok 1. Jesh b= 0, podaj jako wynik funkcji parg (1, 0) 1 zakoncz jej wykonywanie.
Krok2. r«amodb

Krok 3.  (x, ) «+ RozszerzonyEuklides(

Krok 4.  Podaj jako wynik parg (




